



## 24 घंटे बिजली और बिल होगा जीरो, तीसरे टर्म के लिए पीएम मोदी का वादा



देहरादून : प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शंखनाद रैली के बाद रुद्रपुर में रोड शो निकाला। पीएम मोदी की एक झलक पाने के लिए लोगों की भारी भीड़ दिखाई दी। सड़क के दूसरी ओर, लंबी-लंबी लाइनों में लोग पीएम मोदी को देखने के लिए खड़े रहे।

पीएम मोदी ने रोड शो के दौरान किसी को भी नाराज नहीं किया। पीएम मोदी ने अपनी कार से बाहर खड़े होकर सभी लोगों का अभिवादन स्वीकार किया। कई

लंबी लाइनों में खड़े लोगों ने 'मोदी-मोदी' के नारे लगाए। पीएम मोदी के रोड शो के दौरान लोगों में भारी जोश और उत्साह दिखाई दिया।

इससे पहले मोदी ग्राउंड में आयोजित पीएम मोदी की उत्तराखंड लोकसभा चुनाव 2024 में पहली चुनावी जनसभा का संबोधित करते हुए पीएम मोदी ने कहा कि यह उनकी गारंटी है कि देश दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी आर्थिक ताकत बनेगा। उन्होंने कहा कि मोदी की



जो गारंटी होती है वह जरूर पूरी होती है। पीएम नरेंद्र मोदी ने लोगों से चुनावी वादा करते हुए कहा कि उत्तराखंड में लोगों का आने वाले दिनों में बिजली बिल जीरो होगा।

यही नहीं, बिजली बिलों से लोगों को कमाई भी होगी। पीएम मोदी ने कहा कि केंद्र सरकार ने पीएम सूर्य घर योजना शुरू की है। इस योजना से लोगों को 300 यूनिट तक बिजली फ्री में मिलेगी और ज्यादा बिजली उत्पादन होने पर

बिजली से कमाई भी होगी। उत्तराखंड लोकसभा चुनाव 2024 में पहली बार मंगलवार को रुद्रपुर में आयोजित विजय शंखनाद रैली को संबोधित करते हुए पीएम मोदी ने कहा मोदी मौज करने के लिए पैदा नहीं हुआ है। वह मेहनत करने के लिए पैदा हुआ है। यही वजह है

उत्तराखंड में पिछले 10 सालों इतना विकास हुआ है। लेकिन मोदी इसे केवल रेलर मानता है। अभी बहुत आगे जाना है। पीएम मोदी ने कहा कि उत्तराखंड

पहुंचकर वह धन्य हो जाते हैं। यही वजह है कि पिछले 10 सालों में उत्तराखंड में तेजी से विकास हुआ है। उत्तराखंड के बॉर्डर एरिया पर रेल और सड़क कनेक्टिविटी पहले से ज्यादा बेहतर हुई है।

कहना था कि उत्तराखंड में 85 हजार से ज्यादा पक्के मकान बनाए गए हैं, साढ़े पांच लाख शौचालयों का निर्माण हुआ है और पांच लाख से ज्यादा लोगों को उच्चवला योजना का लाभ मिला है।

### पीएम मोदी की रैली के बाद रुद्रपुर में रोड शो, लोगों की उमड़ी भीड़

#### इमरजेंसी मानसिकता वालों को सजा मिलनी चाहिए

पीएम मोदी ने कहा कि कांग्रेस और इंडी गठबंधन ने अपने इरादे दिखा दिए हैं। कांग्रेस के शहजादे ने अपने इरादे दिखा दिए हैं। तीसरी बार भाजपा आई तो देश में आग लग जाएगी। दस साल सत्ता से बाहर क्या रहे ऐसी भाषा बोल रहे हैं। ऐसे लोगों को चुन-चुनकर बाहर करें। इमरजेंसी मानसिकता वालों को सजा मिलनी चाहिए।

#### तीसरे टर्म में भ्रष्टाचार पर तेजी से होंगे प्रहार

पीएम मोदी ने जनसभा को संबोधित करते हुए कि तीसरे टर्म में भ्रष्टाचार पर और तेज प्रहार होगा, यह गारंटी देने आया हूँ। भ्रष्टाचार हर गरीब और मध्यम वर्ग का हक छीनता है। ऐसा नहीं होने देना। कहा कि आने वाले पांच साल बड़े फैसलों के होंगे। इसके लिए मोदी को और मजबूत करना होगा।

#### पीएम मोदी का 'उत्तराखंडियों' से आग्रह

पीएम मोदी ने संबोधन के आखिरी में लोगों से निवेदन भी किया है। कहा कि आप सभी लोग अपने-अपने गांव जरूर जाएं। गांव जाकर अपने-अपने देवी-देवताओं के मंदिर में जाकर मोदी की तरह से मत्था टेकना है। मोदी ने कहा कि आप सभी को गांव में जाकर सभी को कहना है कि मोदी ने प्रमाण भेजा है।

#### उत्तराखंड के सवाल पर मौन रहे प्रधानमंत्री : कांग्रेस

देहरादून : कांग्रेस प्रदेश सह प्रभारी दीपिका पांडेय ने कहा है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की रुद्रपुर में आयोजित चुनावी रैली से उत्तराखंड को अहम सवालों के जवाब नहीं मिल पाए हैं। मंगलवार को कांग्रेस भवन में आयोजित प्रकर वाता में दीपिका पांडेय ने कहा कि उत्तराखंड राज्य हाल के वर्षों में बेरोजगारी, बढ़ते पलायन, ध्वस्त होते इंफ्रास्ट्रक्चर और कानून व्यवस्था की बिगड़ते हालात के कारण त्रस्त रहा है। जनता को उम्मीद थी कि प्रधानमंत्री अपने चुनावी भाषण में इन मुद्दों पर अपनी बात रखते, लेकिन उन्होंने इस पर कुछ नहीं कहा। उन्होंने कहा कि अंकिता भंडारी हत्याकांड में शामिल वीआईपी का नाम अब तक उजागर नहीं हो पाया है। इसी तरह केदारनाथ मंदिर से सोना गायब होने का भी पता नहीं चल पाया है। प्रदेश के युवा लगातार भर्ती परीक्षा लीक को लेकर आंदोलन करते, जिन पर प्रदेश सरकार ने लाठीचार्ज तक किया। इसी तरह केंद्र सरकार की अनिबीर जैसी योजना से प्रदेश के युवाओं का भविष्य प्रभावित हुआ है। दस साल शासन करने के बाद भाजपा सरकार अपने लिए और पांच साल और मांग रही है, वहीं अनिबीर को चार साल में निटवाई किया जा रहा है। दीपिका पांडेय ने कहा कि उत्तराखंड सरकार भू-कानून की मांग को अनसुना कर रही है, प्रदेश में शराब, खनन माफिया को बढ़ावा दिया जा रहा है। उन्होंने कहा कि भाजपा ने 2014 में भ्रष्टाचार को लेकर एक छद्म माहौल खड़ा किया,

## मोदी से राहुल का कोई मुकाबला नहीं : शाह

बेंगलुरु, एजेंसी। केंद्रीय गृह मंत्री एवं भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के वरिष्ठ नेता अमित शाह ने मंगलवार को कांग्रेस नेता राहुल गांधी पर हमला बोलते हुए इंडिया समूह को वंशवादियों और भ्रष्टाचारियों का गठबंधन करार दिया और कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से राहुल गांधी का कोई मुकाबला नहीं है। अमित शाह ने यहां पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा, "आगामी आम चुनावों में एक तरफ जहां प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) और भाजपा है, वहीं दूसरी ओर 'परिवारवादियों' और 'भ्रष्टाचारियों' का यह दंड इंडिया समूह है।" उन्होंने दावा किया कि राजग राज्य की सभी 28 सीटें जीतेगी। उन्होंने सत्तारूढ़ कांग्रेस पर राज्य में भ्रष्टाचार को बढ़ावा देने का आरोप लगाया (उन्होंने पीएम मोदी की इमानदारी को प्रशंसा करते हुए दावा किया कि उनके (श्री मोदी) के नेतृत्व में भाजपा ने पारदर्शिता का उदाहरण प्रस्तुत किया है। गृह मंत्री ने कहा, "लोगों के पास स्पष्ट विकल्प है। एक ओर जहां श्री



मोदी ने एक पैसे के भ्रष्टाचार के बिना 23 वर्षों तक शासन किया है। वहीं दूसरी तरफ कांग्रेस ने 12 लाख करोड़ रुपए का घोटाला किया है। ये लोग जहां कहीं भी सत्ता में आते हैं, भ्रष्टाचार में लिप्त हो जाते हैं। इनका दिमाग कभी भी लोगों की सेवा करने पर केंद्रित नहीं होता है।"

उन्होंने भ्रष्टाचार के आरोपों को लेकर कर्नाटक के उपमुख्यमंत्री डी.के. शिवकुमार की भी निंदा की। उन्होंने इसकी तुलना श्री मोदी के भ्रष्टाचार मुक्त शासन के रिकॉर्ड से की। उन्होंने

मुख्यमंत्री और प्रधानमंत्री के तौर पर श्री मोदी के अपने कार्यकाल के दौरान कोई छुट्टी न लेने की उनकी कार्य नीति का उल्लेख करके उनके (श्री मोदी के) समर्पण का उल्लेख किया।

अमित शाह ने कहा, " प्रधानमंत्री हमेशा भारत के लिए काम करते हैं। वह एक दिन की भी छुट्टी नहीं लेते हैं, जबकि राहुल 'बाबा' गमियों की छुट्टियों में घूमने के लिए विदेश जाते हैं। प्रत्येक छह महीने में कांग्रेस कांग्रेस कार्यकर्ता उन्हें दूढ़ने लगते हैं।"

### आशा कार्यकर्ता, पर्यटकों को तीन माह से नहीं मिला मानदेय

विकासनगर। दुर्गम तहसील तृष्णी के प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र के अधीन कार्यरत आशा वर्कर्स और आशा पर्यवेक्षकों को तीन माह से मानदेय नहीं मिला है। इससे उनके सामने आर्थिक संकट गहरा गया है। आशा कार्यकर्ताओं का कहना है कि कुछ ही दिन बाद बिस्सू ल्योहार आने वाला है। बिना मानदेय के ल्योहार की तैयारी करना मुश्किल हो रहा है। आशा कार्यकर्ता संगठन की प्रदेश अध्यक्ष शालू ने बताया कि दिसंबर माह से अभी तक मानदेय नहीं मिला है। अल्प मानदेय पर काम करने वाली आशा कार्यकर्ताओं को दूर दराज के गांवों में गर्भवती महिलाओं तक पहुंचने के लिए खुद के संसाधनों का उपयोग करना पड़ता है। बिना मानदेय के गर्भवती महिलाओं को स्वास्थ्य सुविधाएं मुहैया कराना भी मुश्किल हो रहा है। एक दिन की भी छुट्टी नहीं लेते हैं, जबकि राहुल 'बाबा' गमियों की छुट्टियों में घूमने के लिए विदेश जाते हैं। प्रत्येक छह महीने में कांग्रेस कांग्रेस कार्यकर्ता उन्हें दूढ़ने लगते हैं।

## मुझे, सौरभ भारद्वाज, दुर्गेश और राघव को गिरफ्तार कर सकती है ईडी : आतिशी

नई दिल्ली, (एजेंसी)। दिल्ली सरकार में मंत्री आतिशी का कहना है कि उन्हें भाजपा में शामिल होने का प्रस्ताव दिया गया है। आतिशी के मुताबिक, उनसे कहा गया है कि यदि वह भाजपा में शामिल नहीं होतीं तो उन्हें आने वाले दिनों में गिरफ्तार कर लिया जाएगा। उनके एक नजदीकी सहयोगी को इसके लिए अप्रोच किया गया था। उन्होंने कहा कि इस पूरे काव्यद का उद्देश्य लोकसभा चुनाव से पहले उनकी पार्टी की एकता और ताकत को बाधित करना है।

मंगलवार को एक संवाददाता सम्मेलन में आतिशी ने घोषणा की कि आगामी दो महीनों में उद्दे, सौरभ भारद्वाज, दुर्गेश पाठक और राघव चड्ढा को गिरफ्तार किया जाएगा।

उन्होंने कहा कि यह कदम 'आप' के नेतृत्व को खत्म करने के लिए उठाया जाएगा। आतिशी का कहना है कि भाजपा के प्रस्ताव का पालन करने से इनकार करने पर प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा एक महीने के भीतर उनकी गिरफ्तारी हो सकती है। आम आदमी पार्टी नेता के मुताबिक विजय नायर की रिपोर्टों से संबंधित बयान पहले से ही ईडी और सीबीआई के पास है। यह बयान करीब बीते डेढ़ वर्ष से ईडी के पास है। उन्होंने कहा, इन पुराने बयानों



को पुनर्जीवित करने में भाजपा की अचानक दिलचस्पी बढ़ गई है। यह हकत आम आदमी पार्टी को कमजोर करने की उनकी हताशा को रेखांकित करती है। अरविंद केजरीवाल, मनीष सिरोडिया, संजय सिंह और सत्येन्द्र जैन जैसे प्रमुख नेताओं को जेल में इसीलिए डाला गया है। ताकि आम आदमी पार्टी कमजोर हो सके, लेकिन दिल्ली सरकार अभी भी अच्छी तरह से अपना काम कर

रही है। आतिशी ने आरोप लगाया कि भाजपा की रणनीति आम आदमी पार्टी के नेतृत्व को व्यवस्थित रूप से कमजोर करना है जिससे आगामी चुनावी लड़ाई से पहले इसकी नींव और संभावनाएं कमजोर हो जाएं, लेकिन ऐसा नहीं होगा। सोमवार को दिल्ली एक्सप्रेस पॉलिसी मामले में दिल्ली के मुख्यमंत्री की न्यायिक हिरासत के लिए ईडी की अर्जी में कहा गया था कि अपने बयानों में अरविंद केजरीवाल ने दावा किया था कि एक आरोपी विजय नायर 'आप' नेता आतिशी और सौरभ भारद्वाज को रिपोर्ट करता था, न कि उन्हें। 'आप' के पूर्व संचार प्रभारी विजय नायर को जांच एजेंसी ने गिरफ्तार किया था। इस मामले में साक्ष्य गुप्त के सदस्य डू के. कविता, एरसे रेड्डी, राघव मंगुट और 'आप' नेता मनीष सिरोडिया एवं संजय सिंह को भी गिरफ्तार किया गया। ईडी ने कहा था कि विजय नायर की बातचीत और रिपोर्टिंग के बारे में पूछे जाने पर, सीएम केजरीवाल ने कहा कि नायर उन्हें नहीं बल्कि मंत्री आतिशी और भारद्वाज को रिपोर्ट करते थे और संचार प्रभारी के साथ उनकी बातचीत सीमित थी। विजय नायर के बयानों से पता चलता है कि वह एक कैबिनेट मंत्री को बंगले में रहे और सीएम के कैंप कार्यालय से काम करता था।

### एक नजर

**अज्ञात वाहन की चपेट में आकर गुलदार की मौत**  
काशीपुर। अज्ञात वाहन की चपेट में आकर 3 वर्ष के नर गुलदार की मौत हो गई। सूचना पर पहुंची वन विभाग की टीम ने शव को कब्जे में लिया और उसका पोस्टमार्टम कराया। जिस वाहन से टकराकर गुलदार की मौत हुई है वन विभाग उसकी तलाश कर रहा है। मंगलवार को तड़के करीब 4 बजे गांव रतनपुर कोसी कांट के बीच किसी वाहन की चपेट में आकर सड़क पार कर रहा गुलदार गंभीर रूप से घायल हो गया। इसके कुछ देर बाद गुलदार ने मौके पर ही दम तोड़ दिया। सुबह इसकी जानकारी जब ग्रामीणों को लगी तो वहां भीड़ जमा हो गई। लोगों ने इसकी सूचना पुलिस और वन विभाग को दी। सूचना के बाद बलाखंडा वन रेंज के दोगा कमल किशोर वर्मा टीम के साथ मौके पर पहुंचे तथा गुलदार के शव को कब्जे में लेकर उसको रेंज में ले गए। इसके बाद कागजी कार्रवाई पूरी कर शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। वन दोगा कमल किशोर ने बताया कि सुबह जब विभाग को सूचना मिली तो उच्चाधिकारियों के निर्देश पर टीम मौके पर पहुंची थी। उन्होंने बताया कि मृत नर गुलदार की उम्र 3 वर्ष है तथा जिस वाहन से उसकी टकरा हुई है उसकी तलाश की जा रही है।

**बाजपुर में घरेलू गैस सिलेंडर में लगी आग, बड़ा हदसा टला**  
काशीपुर। मोहल्ल मझराधु के बाकेनगर में एक बड़ा हदसा होने से टल गया। यहां खाना बनाते समय एक सिलेंडर ने आग फकड़ ली और देखते ही देखते आग ने विकराल रूप धारण कर लिया। वहां मौजूद लोगों ने बहादुरी का परिचय देते हुए स्थल रहे सिलेंडर को धर से बाहर खूले में निकाला। गैस खत्म होने के बाद आग बुझ गई। मंगलवार की सुबह बाकेनगर निवासी दुर्गेश गंगवार अपने घर में खाना बना रहे थे कि अचानक से गैस सिलेंडर लीक होने लगा और उसमें अचानक से आग लग गई।

## गुलाम नबी आजाद अनंतनाग—राजोरी सीट से लड़ेंगे चुनाव

जम्मू कश्मीर, एजेंसी। जम्मू कश्मीर की पांच लोकसभा सीटों में से सबसे हॉट सीट माने जाने वाली अनंतनाग राजोरी सीट पर मुकाबला रोचक होने जा रहा है। डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव आजाद पार्टी (डीपीएपी) के अध्यक्ष गुलाम नबी आजाद अनंतनाग—राजोरी लोकसभा सीट से चुनाव लड़ने जा रहे हैं। यह घोषणा डीपीएपी के कोषाध्यक्ष ताज मोहम्मद ने मंगलवार को श्रानगर में एक संवाददाता सम्मेलन के दौरान की।

साल 2022 में कांग्रेस से अलग होकर गुलाम नबी आजाद ने जम्मू कश्मीर में खुद की पार्टी बनाई, जिसे नाम मिला डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव आजाद पार्टी। गुलाम नबी ने उधमपुर—डोडा सीट से जीएम सरुकी को मैदान में उतारा है। ऐसे में उनकी पार्टी से अबतक दो प्रत्याशी जम्मू कश्मीर के लोकसभा चुनावी मैदान में सामने आ चुके हैं। साल मार्च, 1949 को जम्मू के डोडा में जन्मे गुलाम नबी आजाद काफी पहले—लिखे नेता हैं। साल 1973 में गुलाम नबी आजाद ने ब्लॉक कांग्रेस कमेटी के सचिव के रूप में अपने राजनीतिक सफर की शुरुआत की थी। साल 1980 में ही गुलाम नबी आजाद महापट्ट के वॉलिम से लोकसभा का चुनाव जीतकर पहली बार सांसद बने। इसके बाद तो उन्होंने कभी पीछे मुड़कर नहीं देखा और लगातार आगे बढ़ते रहे। साल 1982 में उन्हें केंद्रीय मंत्री का अहम पद दिया गया। वह सरकार में कई अहम पदों पर रह चुके



हैं गुलाम नबी के अनंतनाग सीट से लड़ने की घोषणा नेशनल कॉन्फ्रेंस के इस सीट से उम्मीदवार के एतान के एक दिन की गई है। नेशनल कॉन्फ्रेंस (नेका) ने इस सीट से मौजूदा सांसद हसनैन मसूदी का टिकट काट कर गुजूर—पहाड़ी नेता मिथ्या अल्लाफ को मैदान में उतारा है। 66 वर्षीय अल्लाफ पांच बार विधायक और फारुक अब्दुल्ला और उमर अब्दुल्ला सरकार में पूर्व मंत्री रहे हैं। अभी भाजपा ने इस सीट पर प्रत्याशी के नाम की घोषणा नहीं की है। कयास लगाए जा रहे हैं कि भाजपा

इस सीट से मुस्लिम अफसर को मैदान में उतार सकती है। लेकिन अभी इसकी घोषणा नहीं हुई है। वहीं, पीडीपी ने भी इस सीट पर अभी अपना रुख साफ नहीं किया है। पार्टी नेका के साथ ही इंडिया गठबंधन का हिस्सा है। लेकिन, जम्मू कश्मीर में पीडीपी को अपनी साख बचाना भी चुनौती है। ऐसे में यह देखना दिलचस्प रहेगा कि पीडीपी प्रमुख महबूबा मुफ्ती क्या फैसला लेती है। मालूम हो कि परिसीमा के बाद अस्तित्व में आई अनंतनाग—राजोरी संसदीय सीट में परिसीमा के बाद राजोरी और पुंछ को शामिल किया गया। इस सीट पर तीसरे चरण में सात मई को मतदान होगा है। इसकी अधिसूचना 12 अप्रैल को जारी होगी और नामांकन दाखिल करने की आखिरी तारीख 19 अप्रैल होगी। इंडिया गठबंधन के हिस्से के रूप में नेका ने कश्मीर में तीन लोकसभा सीटों पर चुनाव लड़ने की पहले ही घोषणा कर रखी है। गठबंधन में इनके सहयोगी पीडीपी की भी कश्मीर की तीन लोकसभा सीटों में से दो पर अपने उम्मीदवार उतारने की संभावना है, लेकिन पार्टी ने अभी तक इसकी औपचारिक घोषणा नहीं की है। भाजपा ने भी अभी तक यहां से उम्मीदवार नहीं उतारा है। अनंतनाग सीट की बात करें तो यह हाई प्रोफाइल सीट है। यहां से महबूबा मुफ्ती 2014 में सांसद बनीं लेकिन 4 जुलाई 2016 को उनके इस्तीफे से यह सीट खाली हो गई।

### लोकसभा चुनाव से पहले सुरक्षाबलों को बड़ी सफलता: मुठभेड़ में चार नवसली देर—भारी मात्रा में हथियार बरामद

बालाघाट, (एजेंसी)। मध्य प्रदेश के बालाघाट जिले में पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ हो गई। मुठभेड़ में चार नवसली मारे गए, जबकि सात घायल भी हुए हैं। उनके पास से हथियार भी मिले हैं। पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार सोमवार देर तक मध्य प्रदेश—छत्तीसगढ़ की सीमा पर केरगरी के जंगल में पुलिस का सर्चिंग अभियान चल रहा था। इसी दौरान पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ हो गई। मुठभेड़ में चार नवसली मारे गए। उनके शव मंगलवार सुबह सर्चिंग के दौरान बरामद किए गए। पुलिस ने नक्सलियों के शव के पास एक एके-47 सहित एक अन्य रथफल और दैनिक इस्तेमाल का सामान भी बरामद किया। मुठभेड़ में कई नक्सलियों के घायल होने की संभावना भी जताई जा रही है।

### खुद जेल में है भ्रष्टाचार मिटाने का दावा करने वाले

मुद्रादाबाद/अमरोहा, एजेंसी। केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने मंगलवार को कहा कि राजनीति को नई दिशा देने का दम भरते तथा भ्रष्टाचार मिटाने का दावा करने वाले खुद जेल में हैं। मुद्रादाबाद और अमरोहा में चुनावी सभाओं को संबोधित करते हुये उन्होंने कहा कि दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल अब तक के सबसे भ्रष्ट मुख्यमंत्री और कांग्रेस भ्रष्टाचार का साथ देने वाली पार्टी है। श्री ठाकुर ने कहा कि कांग्रेस ने दिल्ली के रामलीला मैदान से भ्रष्टाचार के खिलाफ लोगों को गुमराह करने के लिए आंदोलन शुरू किया था और अब रामलीला मैदान में हुई गठबंधन की रैली में उनके जेल वाला फोटो लगा था। केंद्रीय मंत्री ने ऐसे लोगों के प्रति आगाह करते हुए कहा कि पार्टी के सभी अब किसी के झंसे में आने वाली नहीं है। उन्होंने कहा कि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की सरकार किसी के साथ भी भेदभाव किए बिना मुसलमानों को भी जनकल्याणकारी योजनाओं का पूरा लाभ दिया गया है। मुद्रादाबाद में भाजपा की सोशल मीडिया वालंटियर मीट में बोलते हुए श्री ठाकुर ने कहा कि भाजपा के साइबर सैल से जुड़े कार्यकर्ताओं का आह्वान करते हुए कहा कि पार्टी के सभी युवाओं को अब मोदी यानी "मास्टर आफ डिजिटल इम्पॉशन" बनना होगा।

### मैं आपके घर का नाम बदल दूँ तो, विदेश मंत्री जयशंकर का अरुणाचल को लेकर चीन को करारा जवाब

नई दिल्ली, (एजेंसी)। अरुणाचल प्रदेश के 30 स्थानों को चीन द्वारा नया नाम देने का भारत ने करारा जवाब दिया है। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने कहा कि अरुणाचल प्रदेश भारतीय राज्य था, है और भविष्य में भी रहेगा। सोमवार को सुरत में पत्रकारों से बात करते हुए जयशंकर ने कहा कि नाम बदलने से कुछ हासिल नहीं होगा। अगर मैं आपके घर का नाम बदल दूँ, तो क्या वह मेरा हो जाएगा? उन्होंने आगे कहा, अगर आज मैं आपके घर का नाम बदल दूँ तब क्या वह मेरा हो जाएगा क्या? अरुणाचल प्रदेश भारत का राज्य था, है और रहेगा। नाम बदल देने से कुछ नहीं होता है और न ही इससे कोई प्रभाव पड़ता है। आप सब जानते हैं कि हमारी सेना वहां (एलएसपी पर) तैनात है। सेना के लोग जानते हैं कि उन्हें वहां क्या करना है।

इससे पहले अरुणाचल को लेकर चीन ने एक और विवादित कदम उठाया। राज्य पर अपना दावा पेश करने की कोशिश के बीच उसने भारतीय राज्य में 30 स्थानों के नए नामों की चौथी सूची जारी कर दी। चीनी नागरिक मामलों के मंत्रालय ने जंगनाम में मानकीकृत भौगोलिक नामों की चौथी सूची जारी की है। चीन अरुणाचल प्रदेश को जंगनाम कहता है और दक्षिण तिब्बत के हिस्से के रूप में इस राज्य पर अपना दावा करता है। मंत्रालय की आधिकारिक वेबसाइट पर अरुणाचल प्रदेश की 30 जगहों के लिए अतिरिक्त नाम पोस्ट किए गए। रिपोर्ट में कहा गया है कि नए नाम एक मई से प्रभावी होंगे। विदेशी भाषाओं में ऐसे नाम जो चीन के क्षेत्रीय दावों और संप्रभुता अधिकारों को नुकसान पहुंचा सकते हैं, उन्हें बिना प्राधिकार के सौध

उद्धृत या अनुदित नहीं किया जाएगा। चीनी नागरिक मामलों के मंत्रालय ने अरुणाचल प्रदेश के छह स्थानों के मानकीकृत नामों की पहली सूची 2017 में जारी की थी। 15 स्थानों के नए नामों की दूसरी सूची 2019 में जारी की गई। इसके बाद 2023 में 11 स्थानों के नामों की एक और सूची जारी की गई। अरुणाचल प्रदेश पर अपना दावा जताने के लिए चीन के रूतिलिया बयानों की शुरुआत प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की राज्य की यात्रा के समय हुई। पीएम मोदी ने नौ मार्च को अरुणाचल प्रदेश में 13 हजार फीट की ऊंचाई पर बनी सेला सुरंग का उद्घाटन किया था। चीन ने पीएम मोदी की यात्रा को लेकर राजनयिक विरोध दर्ज कराया। साथ ही चीन के विदेश और रक्षा मंत्रालय ने क्षेत्र पर अपना दावा जताने के लिए कई बयान जारी किए।

### द्रमुक ने ईवीएम को लेकर खटखटाया मद्रास हाईकोर्ट का दरवाजा, दाखिल की याचिका

चेन्नई, एजेंसी। लोकसभा चुनाव से पहले विपक्षी गठबंधन के कई दल इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (ईवीएम) की जाह मतपत्रों से मतदान की मांग कर रहे हैं। इस बीच, तमिलनाडु में सत्तारोपी दल द्रविड़ मुनेत्र कडगम (द्रमुक) ने मद्रास उच्च न्यायालय का दरवाजा खटखटाया है। द्रमुक ने ईवीएम को लेकर रिट याचिका दायर की है। वहीं, जिला निवाचन अधिकारी और ग्रेटर चेन्नई निगम आयुक्त जे. राधाकृष्णन की अध्यक्षता में आज सभी सिपासी दलों की मौजूदगी में ईवीएम की पुरक रेंडमाइजेशन की गई। राधाकृष्णन ने बताया कि ग्रेटर चेन्नई निगम क्षेत्र के तहत तीन संसदीय क्षेत्र आते हैं। इस बार उम्मीदवारों की संख्या ज्यादा है। वैलेंट यूनिट, कंट्रोल यूनिट, वीवीपीएटी मशीन और बैटरीयों की रेंडमाइजेशन राजनीतिक दलों के सामने उनके संबंधित स्ट्रॉंग रूप में भेजा गया।

## पूर्व सीएम केसीआर के भतीजे कन्न राव गिरफ्तार, जमीन हड़पने और हत्या के प्रयास मामले में कार्रवाई



हैदराबाद, एजेंसी। तेलंगाना के पूर्व सीएम और बीआरएस प्रमुख के चंद्रशेखर राव के भतीजे कन्न राव को एक निजी कंपनी की जमीन में कथित तौर पर अतिक्रमण करने और कुछ लोगों पर हमला करने के मामले में गिरफ्तार किया है। पुलिस ने मंगलवार को मामले की जानकारी दी है। गौरवलेख है कि कंपनी के एक प्रतिनिधि की शिकायत के आधार पर 3 मार्च को आदिबतला पुलिस स्टेशन में चंद्रशेखर राव के भतीजे के कन्न राव समेत कुछ आरोपियों को दण्डित किया गया था, जिन्होंने उन पर कंपनी की 10,890 वर्ग गज भूमि पर अतिक्रमण करने और देखभाल करने वालों पर हमला करने का आरोप लगाया था। कन्न राव पर हत्या का प्रयास, दंगा,

बताया कि कन्न राव को मामले के सिलसिले में गिरफ्तार कर लिया गया है और न्यायिक हिरासत में भेजा जा रहा है। शिकायतकर्ता ने कहा कि उनकी कंपनी ने 2020 में जमीन खरीदी थी और बाद में इस जमीन का स्वामित्व 2023 में उनकी सहयोगी इकाई को हस्तांतरित कर दिया गया था। एफआईआर के मुताबिक, 3 मार्च को आरोपी और उसके सहयोगियों ने जमीन पर आपराधिक रूप से अतिक्रमण किया, परिसर की दीवार को ध्वस्त कर दिया और वहां देखभाल करने वालों पर पथरों और छड़ों से हमला किया। बाद में उन्होंने एक झोपड़ी और कंटेनर में आग लगा दी, जहां देखभाल करने वाले रहते थे।



आपराधिक अतिक्रमण से जुड़ी कई धाराओं के तहत मामला दर्ज किया गया था। तेलंगाना हाईकोर्ट ने हाल ही में कन्न राव समेत कुछ आरोपियों की याचिकाओं को खारिज कर दिया था, जिसमें मामले में उनके खिलाफ कार्यवाही को रद्द करने की मांग की गई थी। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने

## संपादकीय

## क्षेत्रीय दल बेअसर

उत्तराखंड की राजनीति में एक वक्त ऐसा था जब उत्तराखंड ऋति दल सत्ता की उठापटक और सत्ता के निर्माण में अपनी एक खास पहचान रखता था। वक्त के साथ परिस्थितियों बदलती गई और उत्तराखंड ऋति दल से जुड़े नेताओं ने वक्त के साथ चलने के अलावा वह सब किया जो यहां की जनता को पसंद नहीं आया। सत्ता का सुख भोगते हुए इस दल के नेताओं ने न केवल जनता के साथ खिलवाड़ किया बल्कि एक उन्नत भविष्य वाले राजनीतिक दल का भी पतन कर दिया। आज देश में लोकसभा चुनाव हो रहे हैं, तमाम राज्यों में वहां के क्षेत्रीय दल अपनी उपस्थिति दर्ज कर रहे हैं लेकिन उत्तराखंड का एक ऐसा दल जिसके ध्वज पर राज्य निर्माण की लड़ाई लड़ी गई आज मैदान से बाहर है। स्थिति यह है कि पार्टी के पास चुनाव लड़ने के लिए प्रत्याशी तक नहीं है, जीत की कल्पना करना तो दूर की बात है। आने वाले वक्त में शायद उत्तराखंड ऋति दल का अस्तित्व भी ना रहे। ऐसा नहीं है कि प्रदेश की जनता ने इस दल को सर आंखों पर नहीं बिठाया अपित इस दल के नेताओं ने ही आम जनता की भावनाओं को तार–तार करते हुए सत्ता का सुख भोग धीरे–धीरे खुद ही अतीत बन गए। आज उत्तराखंड में सत्ता की लड़ाई महज दो राष्ट्रीय दलों के बीच सीमेंट कर रह गई है। कुछ क्षेत्रीय दल संघर्ष करने की कोशिश करते हैं लेकिन उनका वजूद ठीक वैसा ही है जैसा कि उत्तराखंड ऋति दल का। देश के कुछ बड़े राज्य जैसे असम, गोवा, मणिपुर या फिर दक्षिण के राज्य जहां प्रादेशिक दल आज भी राष्ट्रीय दलों को संघर्ष करने पर विवश कर देते हैं, उत्तराखंड में क्षेत्रीय दलों का ना तो कोई अतीत है और ना ही कोई भविष्य रह गया है। उत्तराखंड ऋति दल का पतन यूं ही नहीं हुआ, बल्कि इसके नेताओं ने अपनी प्रभुता के लिए दल को हाशिए पर डाल दिया। उत्तराखंड में आज सत्ता की लड़ाई सिर्फ और सिर्फ भाजपा व कांग्रेस के बीच सिमट कर रह गई है जहां क्षेत्रीय दलों की ना तो कोई भूमिका है और ना ही प्रदेश की जनता ही अब उन्हें गंभीरता से लेती है। स्थिति यह है कि प्रदेश के लोगों को शायद यूकेडी से जुड़े नेताओं के नाम तक नहीं याद होंगे। राष्ट्रीय दलों ने भी इस दल के उन पूर्व नेताओं को महत्व देना बंद कर दिया है जो कभी सरकार चलाने के लिए समर्थन दिया करते थे। राजनीति की चाल बड़ी ही अजीब है यहां जो जनता के साथ चलता है वह लंबी रेस में दौड़ता है जो सत्ता के लिए जनता की भावनाओं को ताक पर रखता है उसका हश्र ठीक उत्तराखंड ऋति दल जैसा ही होता है। वर्तमान चुनाव की तो बात छोड़िए भविष्य में भी उत्तराखंड ऋति दल देवभूमि की राजनीति में कोई खास असर छोड़ पाएगा इसकी संभावनाएं अब दूर–दूर तक नजर नहीं आती है।

## सलमान खान ने किया करण जौहर की फिल्म द बुल से किनारा

बीते साल सलमान खान ने अपनी फिल्म टाइगर 3 के साथ बॉक्स ऑफिस पर धमाल मचाया था तो इसके बाद से ही उनकी आगामी फिल्मों को लेकर सुगुवाहट शुरू हो गई थी।हसी की बॉब सलमान और करण जौहर ने फिल्म द बुल के लिए 25 साल बाद हाथ मिला , जिससे प्रशंसक काफी उत्सुक हो गए।पहले जहां करण ने कुछ कार्यों के चलते फिल्म को थोड़ा टाल दिया था तो अब सलमान ने ही इससे किनारा कर लिया है।

द बुल की शूटिंग पहले बीते साल नवंबर में शुरू नहीं थी, लेकिन फिर इसे दिसंबर तक टाल दिया। इसके बाद जनवरी में शूटिंग की बात सामने आई तो मालदीव विवाद के चलते फिर से बात बिगड़ गई।फिर सलमान और करण के बीच पैसों को लेकर बात नहीं बनी तो निर्माता–निर्देशक ने अभिनेता से जुलाई तक का समय मांगा।अब खबरें हैं कि सलमान ने द बुल को छोड़ साजिद

### एयरहोस्टेस बन करीना—कृति—तब्बू ने किया वर्ल्डवाइड बॉक्स ऑफिस पर कब्जा, दो दिन में क़ूने की धांसू कमाई

करीना कपूर, कृति सेनन और तब्बू स्टार फिल्म क़ू दुनिया भर में ताबड़तोड़ कलेक्शन कर रही है. फिल्म 29 मार्च, 2024 को सिनेमाघरों में रिलीज हुई है और दर्शकों को काफी पसंद आ रही है. क़ू ना सिर्फ़ घरेलू बॉक्स ऑफिस पर बल्कि वर्ल्डवाइड भी धुआंधार कारोबार कर रही है. महज दो दिनों में फिल्म ने 40 करोड़ रुपए से ज्यादा का कलेक्शन किया है.

क़ू की प्रोड्यूसर एकता कपूर ने अपने सोशल मीडिया पर फिल्म का वर्ल्डवाइड कलेक्शन शेयर किया है. जिसके मुताबिक क़ू ने पहले दिन दुनिया भर में 20.07 करोड़ रुपए कमाए थे तो वहीं



नाडियाडवाला की एक फिल्म करने का फैसला किया है।

रिपोर्ट के अनुसार, नाडियाडवाला, एआर मुरगदोस के साथ फिल्म बना रहे हैं, जो मई में ही शुरू हो जाएगी। दूसरी ओर, करण का विचार नवंबर तक द बुल की शूटिंग शुरू करने का है।सूत्र का



दूसरे दिन 21.06 करोड़ रुपए का बिजनेस किया है. यानी वर्ल्डवाइड बॉक्स ऑफिस पर फिल्म के दो दिनों का कुल

# सरकार स्वी

रघु ठाकुर

2024 के लोकसभा चुनाव देश के लिये विशेष महत्व और चिंता के चुनाव है। जहां एक तरफ देश का एक बौद्धिक हिस्सा चुनाव के बाद की संभावनाओं को लेकर आशंका व्यक्त कर रहा है तो वहीं दूसरी ओर देश के ग्रामिण और आम आदमी प्रधानमंत्री के प्रति उत्साह से सराबोर है। विशेषरतू राम मंदिर के निर्माण, फिर राण प्रतियक्ष, फिर अबुधावी में स्वामी नारायण मंदिर का शिलान्यास और अब बनारस की जानव्यापी और मथुरा के श्रीकृष्ण मंदिर को लेकर एक जुनूनी वातावरण जैसा है।

देश के बौद्धिक जगत के एक बड़े हिस्से में जो आशंकायें हैं वह हो सकता है कुछ कि राजनैतिक प्रतिद्वंदिता की वजह से भी हों या सत्ता हासिल करने के लिये पिछले कुछ समय से जिस प्रकार के आरोप–प्रत्यारोप चुनावी बहस का आधार बनाये जाते हैं उन्हें देखते हुए इन आशंकाओं के पूर्वाग्रह होने के आरोप को भी एकदम नकारा नहीं जा सकता। परंतु कुछ समय से और विशेषरतू प्रम, छ्मा और रजस्थान के विधानसभा चुनाव में भाजपा की कार्य पद्धति में जो परिवर्तन दिख रहे हैं वे कुछ आशंकाओं को सिद्ध तो करते हैं। वैसे तो पिछले लगभग आजादी के बाद से ही राज्यों के मुख्यमंत्रियों के चयन में देश के सत्ताधारी दल के केंद्रीय नेतृत्व और प्रधानमंत्री का निर्णायक हस्तक्षेप रहा है। परंतु पिछले 55 वर्षों से यानि 1971 में श्रीमती इंदिरा गांधी के बहुमत से जीत जाने के बाद शहाईकमन्या के नाम से मुख्यमंत्री नामजदगी को परंपरा शुरू हुई और यह बीमारी यहाँ तक पहुंची कि चुनाव के बाद पार्टियों के विधायक दल चाहे मुख्यमंत्री के पद का चुनाव हो या नेता प्रतिपक्ष का चयन हो, चयन करने के लिये स्वतंत्र नहीं होते तथा एक लाइन का प्रस्ताव पारित करते हैं कि हाईकमान को अधिकार दिया जाता है। यह एक प्रकार से दलों में लोकतांत्रिक प्रणाली का समापन और चरम व्यक्तिवाद और केंद्रीयकरण का उदभव था। यह चलन कांग्रेस के अलावा क्षेत्रीय पार्टियों में भी रहा क्योंकि क्षेत्रीय पार्टियों के राज्य प्रमुख जो होते हैं वे स्वयंभू सर्वेसर्वा

ग्रष्टीय सर्वे सेवक संघ के सर संचालक और उनकी टीम की नया भूमिका है मैं नहीं जानता, परंतु इसके पहले तक विधायक दलों के चुनाव में जो भूमिका संसदन मंत्रियों के माध्यम से संघ की सुनने या जानकारी में आती थी वह इस बार नहीं लग रही है। हालांकि संघ का शिक्षण व संस्कार भी एक अंधाधुनकरण का है, याने जिस प्रकार एक गड़बड़ीय समूचे भेड़ों के समूह को हँकता है और वे उसका आदेश मानकर चलती हैं वही अनुशासन की परिपाटी संघ की रही है। एक राजनैतिक दल के रूप में जनसंघ व भाजपा इस परिपाटी से अभी तक कम से कम दिखावे में मुक्त थी परंतु अब वह दिखावे का हिस्सा भी भासना ने छोड़ दिया। हालांकि इसका एक अच्छा भी परिणाम हुआ है कि लंबे

## गलत सूचनाओं पर रोक

सर्वोच्च न्यायालय ने गुरवार को उस अधिसूचना पर रोक लगा दी जिसके तहत पर सूचना व्यूरो के अधीन एक फ़ैक्ट चेकिंग युनिट (तथ्यों की जांच करने वाली इकाई) की स्थापना की जानी थी। न्यायालय ने कहा कि इस पर तब तक रोक रहेगी जब तक बंबई उच्च न्यायालय सूचना प्रौद्योगिकी नियमों में संशोधनों को चुनौती देने वाली याचिकाओं पर फैसला नहीं सुना देता। इस बीच गूगल और मेटा जैसी डिजिटल क्षेत्र की दिग्गज कंपनियों चुनाव के दौरान गलत सूचनाओं के प्रसार को मुकाबला करने के लिए अपनी रणनीतियों को बेहतर बनाने का प्रयास कर रही हैं। वे जांच के लिए न्यूट्रल विकसित करने और तथ्यों की जांच करने वालों (फ़ैक्ट चेकर) को प्रशिक्षण देने के अलावा दोनों अन्य संस्थानों द्वारा संचालित तथ्यों की जांच संबंधी पहलों में

भी शामिल होंगी और भारत निर्वाचन आयोग के साथ तालमेल में काम करेंगी।

2019 में सभी बड़े डिजिटल प्लेटफ़ॉर्मों ने अपने–अपने स्तर पर गलत सूचनाओं को रोकने का प्रयास किया था और उसके मिलेजुले नतीजे सामने आए थे। 2024 में यह अभियान अधिक तालमेल के साथ चलाया जा रहा है। 40 से अधिक बड़े बहुराष्ट्रीय संस्थानों ने म्युनिख सुरक्षा सम्मेलन में एक समझौते पर हस्ताक्षर किए और इस बात पर सहमति जताई कि वे 2024 में वैश्विक स्तर पर मिलकर चुनावों से संबंधित गलत जानकारीयों का मुकाबला करेंगे।

जोखिम बहुत बढ़ गया है क्योंकि आर्टिफिशल इंटेलिजेंस अब राजनेताओं से जुड़ी वास्तविक प्रतीत होने वाली दृश्य–श्रव्य सामग्री बना सकता है। इन

वॉजिन्याकी, अनिसिमोवा

जीती ; वॉलिनट्स ने 2024

का सबसे लंबा मैच जीता

चार्लस्टन (अमेरिका), पूर्व विश्व नंबर 1 और 2018 ऑस्ट्रेलियन ओपन विजेता कैरोलिन वॉजिन्याकी ने चार्लस्टन ओपन में विजयी वापसी करते हुए लकी लुजर अमेरिका की मेकर्टनी केसलर को बॉलबंद 6.1 मिंट में 6–0, 6–1 से हरा दिया। वॉजिन्याकी की 2019 में चार्लस्टन में अपनी सबसे हालिया उपस्थिति के बाद से वेले कोर्ट पर रह पवली जीत थी, जब वह अब तक अपने तीन फाइनल में से तीसरे में पहुंची थी। वॉजिन्याकी, जो 2019 में लोकोट्टी में अपनी सबसे हालिया उपस्थिति में उपविजेता रही थी, 2023 के मध्य में खेल में लौटे से पहले 2020 की शुरुआत में टैनिस से दूर हो गई थी। दूसरे दौर में, वॉजिन्याकी अब नंबर 15 वरीयता प्राप्त एश्लेला कलिनिना के खिलाफ खेलेंगी, जिसके खिलाफ दह मिमीको के उन्नी रागम में मैच व्हाइट से युद्धी को बाहर करने में विफल रही, कलिनिना दूर–स्तर पर शीथी सबसे लम्बी जीती 5–7, 7–5, 6–4 से हासिल करने में सफल रही। इस बीच, संयुक्त राज्य अमेरिका की अमांडा अनिसिमोवा दूसरे दौर में वॉजिन्याकी से जुड़ गई। पूर्व चार्लस्टन सेमीफाइनलिस्टों के बीच हुए मुक़ाबले में अनिसिमोवा ने सोमवार को फास की पॉलेज कॉमिटो की 1 घंटे 25 मिंट में 6–3, 6–0 से हराया।

## नंबर 4 पर चमके रियान ने कहा, घरेलू क्रिकेट में मेरा यही रोल है

मुंबई, राजस्थान रॉयल्स के बल्लेबाज रियान परग, जिन्होंने चानखेडें स्टेडियम में मुंबई इंडियंस के खिलाफ 39 गेंदों में नाबाद 54 रनों की पारी खेलकर अपनी टीम को जीत दिलाई, ने कहा कि वह बस अपने घरेलू प्रदर्शनों की नकल कर रहे हैं।

आईपीएल 2024 में राजस्थान रॉयल्स के बल्लेबाज रियान परग शानदार फॉर्म में नजर आए हैं। पिछले दो मैचों में उन्होंने लगातार अर्धशतक जड़े, जिनमें 45 गेंद में 84 रन और 39 गेंदों पर नाबाद 54 रन शामिल हैं। इससे पहले रियान ने सीजन के पहले मैच में 29 गेंदों पर 43 रन बनाए थे।

सोमवार को मुंबई के खिलाफ रियान

की जुझारू पारी के बदौलत राजस्थान ने 27 गेंद शेष रहते हुए मुंबई को 6 विकेट से हरा दिया।

युजवेंद्र चहल और ट्रेंट बोल्ट ने

**देश के बौद्धिक जगत के एक बड़े हिस्से में जो आशंकायें हैं वह हो सकता है कुछ कि राजनैतिक प्रतिद्वंदिता की वजह से भी हों या सत्ता हासिल करने के लिये पिछले कुछ समय से जिस प्रकार के आरोप–प्रत्यारोप चुनावी बहस का आधार बनाये जाते हैं उन्हें देखते हुए इन आशंकाओं के पूर्वाग्रह होने के आरोप को भी एकदम नकारा नहीं जा सकता। परंतु कुछ समय से और विशेषरतू मप्र, छ्मा और राजस्थान के विधानसभा चुनाव में भाजपा की कार्य पद्धति में जो परिवर्तन दिख रहे हैं वे कुछ आशंकाओं को सिद्ध तो करते हैं। वैसे तो पिछले लगभग आजादी के बाद से ही राज्यों के मुख्यमंत्रियों के चयन में देश के सत्ताधारी दल के केंद्रीय नेतृत्व और प्रधानमंत्री का निर्णायक हस्तक्षेप रहा है।**

समय तक मुख्यमंत्रियों के पदों पर बैठे रहे जो अपना गुट या समर्थकों अथवा कृपा वालों का गुट बनाकर स्थाई जैसे हो गये थे, उनके हाथ से सत्ता छिन गई। रिनैरर और स्थाई सत्ता, जुड़ता और तानाशाही बना करती है। इसलिये सत्ताधारी राजनैतिक दलों में भी परिवर्तन होना चाहिए। मेरी राय में तो हर 5 सालों में नेतृत्व में सत्ता के व संगठन के दोनों में परिवर्तन होना चाहिए। दलों के दाना और संगठन के नेतृत्व में परिवर्तन होते रहने से नया नेतृत्व उभरेगा तथा परिवारवाद भी कम होगा। यह लोकतंत्र के लिये भी शुभ है और नये नेतृत्व के लिये उभरने के लिए आवश्यक है। जिस प्रकार पुराना वृक्ष जिसकी जड़ें मजबूत हो जाती हैं, वह सारा रस खींच लेता है और अपने नीचे आस–पास किसी नये पौधे को नहीं पनपने देता वही स्थिति राजनीति की भी होती है।

एक जो दूसरा चिंताजनक पहलू है वह भी विचारणीय है। इन विधानसभा के चुनाव में और चुनाव के बाद पार्टी और सरकार के कार्यक्रम के नाम पर एक नया जुमला शुरू हुआ है, वह है मोदी पार्टी। विधानसभा चुनाव में स्वतःरू प्रधानमंत्री ने मोदी पार्टी का सभाओं में उल्लेख किया। यह कहते हुये कि मोदी पार्टी मतलब उसका निम्नान्वयन होना निश्चित है। इस कथन का एक अर्थ यह हुआ कि

भारतीय संविधान ने देश के प्रशासन तंत्र को याने नौकरशाही को दलीय राजनीति से मुक्त रखा है। हमारे देश में इन्डपेंडेंट व्यूरोक्रेसी है। कमिटेड व्यूरोक्रेसी नहीं है। दुनिया में कई ऐसे देश हैं जहां कमिटेड याने प्रतिबद्ध नौकरशाही है। जैसे अमेरिका में यह परंपरा है कि राष्ट्रपति के चुनाव के बाद पिछले राष्ट्रपति के विश्वसनीय उच्च नौकरशाह बदल जाते हैं और नव नियुक्ता राष्ट्रपति अपने पक्ष के नौकरशाहों को लाता है। कम्युनिष्ट देशों में तो दलीय तंत्र ही सत्ता तंत्र होता है। वहां दल के संगठन का निर्वाचन होता है और वही जन्मत का निर्णय मान लिया जाता है। यह साम्यवादी तानाशाही होती है परंतु भारत और यूरोप के लोकतांत्रिक देशों में अभी तक यह चलन नहीं था। भारत की व्यूरोक्रेसी को शायद पहले चरण में कमिटेड व्यूरोक्रेसी बनने के लिये मानसिक रूप से तैयार किया जा रहा है। प्रधानमंत्री जी संसद से लेकर सड़क तक और अब उनकी पार्टी भी मोदी इस बार चार सौ पार का नाग लगा रही है। एक राजनैतिक दल के रूप में अपना लक्ष्य तय करने का अधिकार सभी दलों को होता है और उनको भी है परंतु लगातार चार सौ की संख्या के उल्लेख के पीछे कुछ अन्य मनोवैज्ञानिक संकेत भी हो सकते हैं जैसे भारतीय संविधान को बदलने के लिये और नया एक धर्म के देश का संविधान लाने के लिये, न्यायपालिका को सत्ता पकड़ बनाने व उसकी स्वतंत्रता समाप्त करने के लिये संसद का तीन चैथईस सदस्य संख्या घोषित रूप से नहीं पर अघोषित रूप से जरूरी है और मौखिक प्रचार से गांव–गांव में यह कहा भी जा रहा है कि मोदीजी को हमें इसलिये 400 की संख्या में जिताना है कि वे संविधान को बदल सकें और हिंदू राष्ट्र बना सकें।

जिस प्रकार का मोदी पार्टी और मोदी का चित्र और नाम का प्रचार हो रहा है उससे एक ओर आशंका को बल मिलता है कि कहीं ऐसा तो नहीं कि श्री नरेन्द्र मोदी और भाजपा आगामी लोकसभा के चुनाव में 400 की संख्या लाने के बाद देश में संवैधानिक ढांचे को बदल दें और अभी देश ने जो संसदीयलोकतंत्र स्वीकार किया है उसे बदलकर राष्ट्रपति प्रणाली

#### वैश्विक व्यापार और आशावाद

संयुक्त राष्ट्र व्यापार एवं विकास सम्मेलन (अंकटड) की वैश्विक व्यापार रिपोर्ट का मार्च संस्करण पिछले सप्ताह जारी किया गया। उसमें अनुमान जताया गया कि वर्ष 2023 में जहां वैश्विक व्यापार में एक लाख करोड़ डॉलर की कमी आई , वहीं यह भी कहा गया कि 2024 में यह रक़ान बदल जाएगा। अंकटड ने इस दावे का समर्थन करते हुए कहा कि चालू कैलेंडर वर्ष को पहली तिमाही में वस्तु एवं सेवा व्यापार में मामूली बढ़ोतरी देखने को मिली है। इस वृद्धि के कारकों में वैश्विक मुद्रास्फीति में कमी और वैश्विक वृद्धि की मजबूती शामिल हैं। भारत के लिए यह अच्छी खबर है। घरेलू वृद्धि में व्यापार की हिस्सेदारी बढ़ाने की आवश्यकता है। कई निर्यात आधारित क्षेत्र बाहरी वृद्धि के रक़ानों को लेकर खासे संवेदनशील हैं और आने वाले दिनों में बेहतर ऑर्डर बुक देखने को मिल सकती हैं। गोल्डमैन सैक्स के एक हालिया विश्लेषण में कहा गया कि भारत से संचालित सूचना प्रौद्योगिकी और सूचना प्रौद्योगिकी समर्थित सेवा कंपनियों के राजस्व में वित्त वर्ष 2024–25 के दौरान 9 से 10 फीसदी की वृद्धि देखने को मिल सकती है। ऐसा दबी हुई मांग और जेनेरेटिव आर्टिफिशल इंटेलिजेंस जैसे तकनीकी नवाचारों की बदौलत हो सकता है।

# ऑस्ट्रेलिया दौरे के लिए रवाना हुई भारतीय हॉकी टीम

नई दिल्ली, ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच मैचों की हॉकी टेस्ट सीरीज के लिए भारतीय सीनियर पुरुष हॉकी टीम सोमवार रात को इंडिया गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाईअड्डे से रवाना हो गई है।

पांच मैचों की टेस्ट सीरीज 6 अप्रैल से शुरू होगी, जिसके बाद 7, 10, 12 और 13 अप्रैल को मैच होंगे, जिसमें प्रशंसकों को हॉकी प्रतिभा का रोमांचक प्रदर्शन देखने को मिलेगा। ऑस्ट्रेलिया का दौरा भारतीय टीम के लिए अपनी तैयारियों का आकलन करने, अपनी रणनीतियों को बेहतर बनाने और पेरिस ऑलंपिक से पहले सुधार के क्षेत्रों को पहचान करने का एक महत्वपूर्ण अवसर प्रदान करता है।

कड़ी प्रतिस्पर्धा को देखते हुए, टीम अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करे और मैदान

### ऑस्ट्रेलिया दौरे के लिए रवाना हुई भारतीय हॉकी टीम

नई दिल्ली, ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच मैचों की हॉकी टेस्ट सीरीज के लिए भारतीय सीनियर पुरुष हॉकी टीम सोमवार रात को इंडिया गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाईअड्डे से रवाना हो गई है।

पांच मैचों की टेस्ट सीरीज 6 अप्रैल से शुरू होगी, जिसके बाद 7, 10, 12 और 13 अप्रैल को मैच होंगे, जिसमें प्रशंसकों को हॉकी प्रतिभा का रोमांचक प्रदर्शन देखने को मिलेगा। ऑस्ट्रेलिया का दौरा भारतीय टीम के लिए अपनी तैयारियों का आकलन करने, अपनी रणनीतियों को बेहतर बनाने और पेरिस ऑलंपिक से पहले सुधार के क्षेत्रों को पहचान करने का एक महत्वपूर्ण अवसर प्रदान करता है।

कड़ी प्रतिस्पर्धा को देखते हुए, टीम अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करे और मैदान



की जुझारू पारी के बदौलत राजस्थान ने 27 गेंद शेष रहते हुए मुंबई को 6 विकेट से हरा दिया।

युजवेंद्र चहल और ट्रेंट बोल्ट ने

लाने का भीरर का लक्ष्य हो। तब यह प्रचार किया जायेगा कि संसदीय लोकतंत्र होने की वजह से सरकार काम नहीं कर पाती है याने लोकसभा और राज्यसभा में प्रतिपक्ष अडंगेबाजी करता है इसलिये अब देश में राष्ट्रपति प्रणाली होना आवश्यक है ताकि एक ही व्यक्ति सारे निर्णय कर सके। यह आशंका इसलिये भी तार्किक लगती है क्योंकि संघ के मूल विचारक स्वर्गीय गुरु गोलवलकर जी ने अपनी पुस्तक में एक व्यक्ति केन्द्रित राष्ट्र की कल्पना की है। वो संसदीय लोकतंत्र के पक्षधर नहीं थे बल्कि राष्ट्रपति प्रणाली के पक्षधर थे। वैसे भी कई हजार वर्ष से भारत राजतंत्रीय और रजवाड़ों का मूलक रहा है जहां लोगों की मानसिकता कमोबेश अभी भी उसको चुनने और देखने की है। और राज के इस मानस में नये राजतंत्र को स्वीकृत करना आसान हो जायेगा। मुझे याद है कि जब श्री शिवराज सिंह चैतान पहली बार मुख्यमंत्री बने थे और उनके विधानसभा क्षेत्र दौरे के समय उनके जूते तत्कालीन कलेक्टर ने उन्हें उठाकर दिये थे जिसके समाचार और चित्र अखबारों में छपे थे। जब इसकी आलोचना हुई तो तत्कालीन भाजपा के संसदन मंत्री श्री कप्तान सिंह सोलंकी ने बयान दिया था कि इसमें कुछ गलत नहीं है।

मुख्यमंत्री राजा होता है। कांग्रेस पार्टी में तो पहले ही यह हो चुका है। 1976 में आपातकाल में स्व. संजय गांधी के जूते उठाते तत्कालीन मुख्यमंत्री स्व. नारायणदत्त तिवारी के चित्र सारे देश में देखे गये थे। उत्तरप्रदेश जैसे विशाल प्रदेश का मुख्यमंत्री उधरवार और वह भी जन्मना जाति से ब्राह्मण अगर प्रधानमंत्री के बेटे के जूते उठा सकता है तो इस देश को कुछ भी स्व्यंकार्य हो सकता है। मैं व्यक्ति विरोधी नहीं हूं, न मोदी का भक्त हूं न अंध विरोधी हूं परंतु भारतीय लोकतंत्र को कायम रखने के लिये मैं चाहता हूं कि जनता हर पांच वर्ष में सरकारों को बदले ताकि सरकारें स्थिर होकर जड़ और तानाशाह न बन सकें। डॉ.लोहिया कहते थे कि जनता की सरकारों को रोटी के समान उलटोटे–पलटोटे रहना चाहिए तभी वे स्वादिष्ट रहती हैं, अन्यथा जालकर बेकार हो जाती हैं।

संयुक्त राष्ट्र व्यापार एवं विकास सम्मेलन (अंकटड) की वैश्विक व्यापार रिपोर्ट

का मार्च संस्करण पिछले सप्ताह जारी किया गया। उसमें अनुमान जताया गया कि वर्ष 2023 में जहां वैश्विक व्यापार में एक लाख करोड़ डॉलर की कमी आई , वहीं यह भी कहा गया कि 2024 में यह रक़ान बदल जाएगा। अंकटड ने इस दावे का समर्थन करते हुए कहा कि चालू कैलेंडर वर्ष को पहली तिमाही में वस्तु एवं सेवा व्यापार में मामूली बढ़ोतरी देखने को मिली है। इस वृद्धि के कारकों में वैश्विक मुद्रास्फीति में कमी और वैश्विक वृद्धि की मजबूती शामिल हैं। भारत के लिए यह अच्छी खबर है। घरेलू वृद्धि में व्यापार की हिस्सेदारी बढ़ाने की आवश्यकता है। कई निर्यात आधारित क्षेत्र बाहरी वृद्धि के रक़ानों को लेकर खासे संवेदनशील हैं और आने वाले दिनों में बेहतर ऑर्डर बुक देखने को मिल सकती हैं। गोल्डमैन सैक्स के एक हालिया विश्लेषण में कहा गया कि भारत से संचालित सूचना प्रौद्योगिकी और सूचना प्रौद्योगिकी समर्थित सेवा कंपनियों के राजस्व में वित्त वर्ष 2024–25 के दौरान 9 से 10 फीसदी की वृद्धि देखने को मिल सकती है। ऐसा दबी हुई मांग और जेनेरेटिव आर्टिफिशल इंटेलिजेंस जैसे तकनीकी नवाचारों की बदौलत हो सकता है।

संयुक्त राष्ट्र व्यापार एवं विकास सम्मेलन (अंकटड) की वैश्विक व्यापार रिपोर्ट

का मार्च संस्करण पिछले सप्ताह जारी किया गया। उसमें अनुमान जताया गया कि वर्ष

2023 में जहां वैश्विक व्यापार में एक लाख करोड़ डॉलर की कमी आई , वहीं यह भी कहा गया कि 2024 में यह रक़ान बदल जाएगा।

अंकटड ने इस दावे का समर्थन करते हुए कहा कि चालू कैलेंडर वर्ष को पहली तिमाही में वस्तु एवं सेवा व्यापार में मामूली बढ़ोतरी देखने को मिली है। इस वृद्धि के कारकों में वैश्विक मुद्रास्फीति में कमी और वैश्विक वृद्धि की मजबूती शामिल हैं। भारत के लिए यह अच्छी खबर है। घरेलू वृद्धि में व्यापार की हिस्सेदारी बढ़ाने की आवश्यकता है। कई निर्यात आधारित क्षेत्र बाहरी वृद्धि के रक़ानों को लेकर खासे संवेदनशील हैं और आने वाले दिनों में बेहतर ऑर्डर बुक देखने को मिल सकती हैं।

गोल्डमैन सैक्स के एक हालिया विश्लेषण में कहा गया कि भारत से संचालित सूचना प्रौद्योगिकी और सूचना प्रौद्योगिकी समर्थित सेवा कंपनियों के राजस्व में वित्त वर्ष 2024–25 के दौरान 9 से 10 फीसदी की वृद्धि देखने को मिल सकती है। ऐसा दबी हुई मांग और जेनेरेटिव आर्टिफिशल इंटेलिजेंस जैसे तकनीकी नवाचारों की बदौलत हो सकता है।

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच मैचों की हॉकी टेस्ट सीरीज के लिए भारतीय सीनियर पुरुष हॉकी टीम सोमवार रात को इंडिया गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाईअड्डे से रवाना हो गई है।

पांच मैचों की टेस्ट सीरीज 6 अप्रैल से शुरू होगी, जिसके बाद 7, 10, 12 और 13 अप्रैल को मैच होंगे, जिसमें प्रशंसकों को हॉकी प्रतिभा का रोमांचक प्रदर्शन देखने को मिलेगा। ऑस्ट्रेलिया का दौरा भारतीय टीम के लिए अपनी तैयारियों का आकलन करने, अपनी रणनीतियों को बेहतर बनाने और पेरिस ऑलंपिक से पहले सुधार के क्षेत्रों को पहचान करने का एक महत्वपूर्ण अवसर प्रदान करता है।

कड़ी प्रतिस्पर्धा को देखते हुए, टीम अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करे और मैदान

# कांग्रेस ने भुलाए आपसी मतभेद, प्रत्याशी की जीत को कसी कमर

पांच व छह अप्रैल को कांग्रेस प्रत्यशी गणेश गोदियाल पहुंचेंगे कोटद्वार, कार्यकर्ता व पदाधिकारी जनसभा व रैली को सफल बनाने में जुटे

## जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : लोकसभा चुनाव से पूर्व आपसी मतभेद में फंसी कांग्रेस अब प्रत्याशी की जीत के लिए एकजुट हो गई है। कोटद्वार में होने वाले पांच व छह अप्रैल के कार्यक्रमों को सफल बनाने के लिए कांग्रेसी घर-घर जाकर लोगों की भीड़ जुटाने की जद्दोजहद में लग गए हैं। वर्ष-2019 के लोकसभा चुनाव को देखते तो कांग्रेस को कोटद्वार में कड़ी मेहनत की आवश्यकता है। ऐसे में कांग्रेसी पूर्व में हुई भूल को किसी भी प्रकार से दोबारा नहीं दोहराना चाहते।



लोकसभा चुनाव की घोषणा होने के बाद कांग्रेस प्रत्याशी गणेश गोदियाल पांच व छह अप्रैल को पहली बार कोटद्वार पहुंचेंगे। ऐसे में कार्यकर्ताओं व पदाधिकारियों ने उनके जनसम्मेलन व रैली को सफल बनाने के लिए कमर कस ली है। इसके लिए कार्यकर्ता व पदाधिकारी गली-मोहल्लों में छोटी-छोटी जनसभाएं कर आमजन को एकजुटता

में कांग्रेस का कोटद्वार में कुछ अच्छा प्रदर्शन नहीं था। लेकिन, इस बार कोटद्वार विधानसभा लोकसभा चुनाव में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। वर्तमान में कोटद्वार में एक लाख 23 हजार 790 मतदाता हैं। जिसमें सबसे अधिक संख्या महिला व युवा मतदाताओं की है। वर्ष 2019 के लोकसभा चुनाव

## महिला व युवा मतदाताओं पर फोकस

कोटद्वार क्षेत्र में सबसे अधिक मतदाता महिला व युवा वर्ग है। ऐसे में कांग्रेस युवा व महिलाओं को रिश्ताने में कोई कसर नहीं छोड़ रही। कांग्रेसी जहां महिलाओं के अधिकारों की बात कर रहे हैं। वहीं, युवाओं को बेहतर रोजगार देने की भी बात कह रहे हैं। कांग्रेसी उन मोहल्लों व बूथों पर भी मेहनत कर रहे हैं जहां उन्हें पिछले लोकसभा चुनाव में सबसे कम मत मिले थे। अपने दो दिवसीय दौर के दौरान कांग्रेस प्रत्याशी गणेश गोदियाल काशीरामपुर, लालपानी, कुंभीचौड़, विकासनगर, ग्रास्टनगंज, बालासोड़, आमपड़ाव, गोविंदनगर सहित अन्य स्थानों पर जनसभा व रैली निकालेंगे।

## शत प्रतिशत मतदान करने का आह्वान

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : रिखणीखाल ब्लाक के अंतर्गत स्व. भारत सिंह रावत राजकीय महाविद्यालय में मुख्य निर्वाचन आयुक्त के निर्देशन पर मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में छात्र-छात्राओं को संबोधित करते हुए प्राचार्य प्रो. मनोज उग्रती ने छात्रों से आगामी चुनाव में शत प्रतिशत मतदान करने का आह्वान करते हुए कहा कि मतदान हमारा संवैधानिक अधिकार है। मतदान से हम अपनी पसंदीदा सरकार चुन सकते हैं। वर्तमान में सरकार की ओर से मतदान प्रतिशत को बढ़ाने के लिए विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जा रहा है। इसलिए हमें शत प्रतिशत मतदान सुनिश्चित करना होगा और अन्य लोगों को भी ऐसा करने के लिए प्रेरित करना होगा। इस अवसर पर महाविद्यालय का समस्त स्टाफ मौजूद रहा।

## 6 नशा तस्करो पर गैरगस्टर की कार्रवाई

### जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : पौड़ी पुलिस ने नशा तस्करो पर कड़ी कार्रवाई करते हुए गैरगस्टर एकट लगाया है। एम्पएसपी पौड़ी लोकेश्वर सिंह ने बताया कि जिले में सक्रिय 6 नशा तस्करो के खिलाफ गैरगस्टर एकट की कार्रवाई अमल में लाई गई है। लोकसभा चुनावों के मद्देनजर पुलिस की कार्रवाई जारी है।

जल जीवन मिशन में पेयजल योजना का निर्माण भी कछुआ गति से चल रहा है। गत 25 दिनों से निर्माण कार्य ठप है। कहा कि गमी शुरू होने के साथ ही गांव में पेयजल की किल्लत शुरू हो गई है। उन्होंने जल निगम से पेयजल योजना का निर्माण जल्द पूरा कर पेयजल आपूर्ति सुचारु करने की मांग की है।

## अधर में पेयजल योजना, प्राकृतिक स्रोत भरोसे ग्रामीण

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : भले ही घर-घर जल पहुंचाने के लाख दावे किए जा रहे हों। लेकिन, धरातल की स्थिति कुछ और ही बयां कर रही है। हालत यह है कि बोरिंगखाल के ग्राम पंचायत कसाणी, भमराखोली व बडिंवार तोक के ग्रामीण पेयजल समस्या से जूझ रहे हैं। ग्रामीणों को पानी के लिए प्राकृतिक स्रोत के चक्कर काटने पड़ रहे हैं। ग्राम सभाओं में करीब 80 परिवार रहते हैं। यह परिवार दो किमी. दूर प्राकृतिक स्रोत से सिर पर पानी ढोकर हलक तार कर रहे हैं। ग्रामीणों का आरोप है कि जल निगम की ओर से गेहूँलाड गंदरे में जल जीवन मिशन के तहत बनाई जा रही पेयजल योजना का कार्य कछुआ गति से कराया जा रहा है। पिछले 25 दिनों से निर्माण कार्य ठप है। उन्होंने पेयजल लाइन को ठीक करवाकर कोट से सिर पर पानी ढोने को मजबूर हैं। पेयजल की आपूर्ति सुचारु करने की मांग की है। ग्राम पंचायत कसाणी के समाज

सेवी मनवर सिंह ने बताया कि उनकी ग्राम पंचायत के कसाणी गांव में 58 परिवार, भमराखोली तोक में 12 परिवार व तोक गांव बडिंवार में 10 परिवार निवास करते हैं। कहा कि इन गांवों में पेयजल की समस्या को देखते हुए अधिभाजित यूपी के जमाने में 40 साल पहले थापला गेले में पेयजल योजना बनाई गई। इसके तहत गांव तक करीब 10 किमी. लंबी पेयजल लाइन बिछाई गई। कहा कि पेयजल योजना बनने के बाद ग्रामीणों को प्यांन मात्रा में पेयजल की आपूर्ति हो रही थी। वर्तमान में मरम्मत और देखरेख के अभाव में पाइप लाइन जीर्ण-शीर्ण हो चुकी है। इससे ग्रामीणों को प्यांन पानी नहीं मिल पा रहा है और उन्हें पेयजल संकट से जूझना पड़ रहा है। स्थिति यह है कि ग्रामीण दो किमी. दूर प्राकृतिक स्रोत से सिर पर पानी ढोने को मजबूर हैं। कहा कि गांव में पेयजल समस्या को देखते हुए जल निगम की ओर से गेहूँलाड गंदरे से

## कीर्ति का हुआ हिमज्योति स्कूल के लिए चयन

नई टिहरी : पीएम श्री स्कूल देवप्रयाग की छात्रा कीर्ति चौबे का चयन हिम ज्योति स्कूल, देहरादून के लिए हुआ है। कीर्ति चौबे हिम ज्योति के लिए इस स्कूल से चयनित होने वाली दूसरी छात्रा है। तहसील मुख्यालय देवप्रयाग के निकट स्थित पीएमश्री ग्रासरूकल की कक्षा पांच की छात्रा कीर्ति चौबे का चयन लिखित परीक्षा व इंटरव्यू के बाद हिम ज्योति स्कूल के लिए हुआ है। पूर्व राज्यपाल सुरेश अग्रवाल द्वारा हिम ज्योति स्कूल मेधावी बालिकाओं के लिए देहरादून में स्थापित किया गया है। नगर के मंदिर मोहल्ला निवासी विजय राम चौबे की पुत्री कीर्ति बचपन से ही मेधावी रही हैं। प्रधानाध्यापक विजयसिंह रावत के अनुसार पूर्व में हिम ज्योति के लिए चयनित तनुजा चौहान आज वहां दसवीं की छात्रा हैं। आर्थिक तौर पर अत्यंत कमजोर परिवार की छात्रा कीर्ति की सफलता पर शिक्षिका सरिता जोशी, कमला पंत, पंकज नेगी, ममता, इमला विष्ट सहित नगरवासियों ने खुशी जताई है। (एजेंसी नर)

## क्रिकेट एसोसिएशन ने किया अंडर-19 टीम के लिए ट्रायल

रुद्रप्रयाग : मंगलवार को रुद्रप्रयाग जिला क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा अंडर 19 आयु वर्ग की टीम गठन के लिए ट्रायल कम लोग का आयोजन किया गया। जिसका उद्घाटन सामाजिक कार्यकर्ता भगवती शैव व विशिष्ट अतिथि नवदीप नेगी द्वारा किया गया। क्रिकेट एसोसिएशन ऑफ उत्तराखंड के निर्देशों पर मध्यमहेश्वर क्रिकेट एकेडमी उखीमठ में आयोजित ट्रायल में 45 युवा खिलाड़ियों ने प्रतिभाग किया। यहां से चयनित खिलाड़ियों की टीम बनाकर उनके बीच लीग मैच आयोजित किए जाएंगे। जिसके बाद खिलाड़ियों को प्रदर्शन के आधार पर जिला टीम का गठन किया जाएगा। मुख्य अतिथि सामाजिक कार्यकर्ता भगवती शैव ने कहा कि खेल जीवन का अभिन्न

अंग है। खेलों से मानसिक और शारीरिक विकास होता है। उन्होंने जिला क्रिकेट एसोसिएशन का धन्यवाद करते हुए कहा कि दूरस्थ क्षेत्रों में इस प्रकार के आयोजनों से स्थानीय प्रतिभाओं को मौका मिलता है। एसोसिएशन के अध्यक्ष

## 56 पर्वे शराब के साथ दो नेपाली महिलाएं गिरफ्तार

रुद्रप्रयाग : थाना गुप्तकाशी पुलिस ने चेकिंग के दौरान नेपाली मूल की दो महिलाओं को अवैध शराब के साथ गिरफ्तार किया है। दोनों महिलाओं के खिलाफ आबकारी ऐक्ट के तहत मुकदमा दर्ज कर अग्रिम कार्यवाही की जा रही है। लोकसभा चुनाव को देखते हुए पुलिस जनपद में लगातार अवैध शराब तस्करी पर प्रभावी अंकुश लगाने के लिए चेकिंग अभियान चला रही है। थाना गुप्तकाशी पुलिस ने 2 अलग अलग मामलों में 2 नेपाली मूल की महिलाओं को शराब के साथ गिरफ्तार किया गया है। जिसमें सपना निवासी ग्राम कार्की थाना कलिंगतुंग नेपाल हाल पता गौरिकुण्ड से 56 पर्वे और बाटुली निवासी लुमा नेपाल, हाल निवासी गौरिकुण्ड को 14 बोतल अंग्रेजी शराब के साथ गिरफ्तार किया।

## जिला निर्वाचन अधिकारी ने की मतदान करने की अपील



### जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : लोकसभा चुनाव-2024 में अधिक से अधिक मतदान हो इसके लिए जनपद के समस्त विकासखंडों में जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है। साथ ही गांव से बाहर रह रहे मतदाताओं से संपर्क कर उन्हें अपने ही गांव में मतदान करने की अपील भी की जा रही

है। जिलाधिकारी/जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ. आशीष चौहान ने जनपद के समस्त मतदाताओं से 19 अप्रैल, 2024 को अपने-अपने मतदेय स्थलों में मतदान करने की अपील की है। उन्होंने कहा कि दिव्यांग व बुजुर्ग मतदाताओं को उनकी आवश्यकतानुसार उनकी मतदान केंद्र तक पहुंचाने व चर छोड़ने के लिए

## शहर की समस्याओं को किया जा रहा अनदेखा

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : नागरिक मंच की मासिक बैठक में क्षेत्र की विभिन्न समस्याओं के निराकरण न होने पर रोष व्यक्त किया गया। कहा कि नगर आयुक्त से वार्ता करने के बाद भी समस्याओं का समाधान नहीं हो पाया है।

बैठक में मंच महासचिव अतुल भट्ट ने कहा कि मंच की ओर से क्षेत्र की समस्याओं को लगातार शासन प्रशासन के समक्ष उठाया जा रहा है, लेकिन समस्याओं का अभी तक निराकरण नहीं हो पाया है। कहा कि क्षेत्र में अभी तक मेडिकल कालेज का निर्माण नहीं हो पाया है, मालन पुल भी नहीं बन

## कार्यकर्ता जन कल्याणकारी योजनाओं को गांव-गांव तक पहुंचाएं

जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी : लोकसभा चुनावों को लेकर भारतीय जनता पार्टी ने शक्ति केंद्रों पर बैठकों की शुरुआत कर दी है। पार्टी जिलाध्यक्ष सुष्मा रावत ने कहा कि भाजपा प्रत्याशी अनिल बलुनी लगातार जनसंपर्क और रोड शो सहित क्षेत्रों में आयोजित होने वाली जनसभाओं के माध्यम से मतदाताओं से जुड़ रहे हैं। कार्यकर्ताओं से अपील की कि वह केंद्र और प्रदेश सरकार की उन कल्याणकारी योजनाओं को गांव-गांव तक पहुंचाएं। मंगलवार को चौबट्टखाल विधानसभा के पोखड़ा और गाड की बागड़ी में पार्टी जिलाध्यक्ष सुष्मा रावत और विधानसभा प्रभारी कमल किशोर ने मतदान की अपील की। शक्ति केंद्रों पर आयोजित इन बैठकों में कार्यकर्ताओं सहित मंडल अध्यक्षों आदि पदाधिकारियों ने भी हिस्सा लिया। इस मौके पर जिला मंत्री महिपाल सिंह, मंडल अध्यक्ष महापंडु प्रभु शरण, महामंत्री हरेन्द्र नेगी, पूर्व जिलाध्यक्ष पुष्कर जोशी, जयपाल विष्ट, अरविंद कुमार, प्रतिज्ञा, मेहरबान नेगी आदि मौजूद रहे।

## नुककड़ नाटक से बताया मतदान का महत्व

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय के एनसीसी कैडेट्स ने नुककड़ नाटक के माध्यम से आमजन को मतदान का महत्व बताया। कहा कि लोकतंत्र की मजबूती के लिए हमें अवश्य अपने मत का प्रयोग करना चाहिए। इस दौरान जागरूकता रैली भी निकाली गई। महाविद्यालय की प्राचार्य जानकी पंवार ने हरी झंडी दिखाकर एनसीसी कैडेट्स को शहर के लिए रवाना किया। इस दौरान विद्यार्थियों ने आमजन को मतदान के महत्व के बारे में बताया। जागरूकता रैली महाविद्यालय से होते हुए नजीबाबाद चौराहे पर पहुंची। यहां विद्यार्थियों ने नुककड़ नाटक की प्रस्तुति देकर मतदाताओं को मतदान के लिए प्रेरित किया।

इससे पूर्व प्राचार्य ने विद्यार्थियों को मतदान की शपथ दिलवाई। कहा कि हमें अपने आसपास रहने वाले अधिक से अधिक लोगों को मतदान के लिए जागरूक करना चाहिए। इस मौके पर एनसीसी अधिकारी लेफ्टिनेंट व्. देवेन्द्र सिंह चौहान ने भी सभी छात्रों को मतदान के लिए प्रेरित किया। इस मौके पर प्रथम व द्वितीय वर्ष के कैडेट्स मनीष, सुरजीत, स्नेहा, अंशिका, तानिया मौजूद रहे।

## मतदान केंद्रों पर जांची व्यवस्थाएं, दिए निर्देश

## भारत निर्वाचन आयोग के प्रेक्षक पीयूष समारिया ने किया निरीक्षण

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : शहर में बनाए गए मतदान केंद्रों में बेहतर व्यवस्थाओं के लिए चुनाव आयोग व प्रशासन ने कमर कस ली है। मंगलवार को भारत निर्वाचन आयोग के प्रेक्षक पीयूष समारिया ने केंद्रों का निरीक्षण करते हुए बिजली-पानी की व्यवस्था को बेहतर बनाने के निर्देश दिए। कहा कि मतदान के दौरान मतदाताओं को किसी भी प्रकार की समस्या न हो इसका विशेष ध्यान दिया जाए। मंगलवार को कोटद्वार पहुंचे पीयूष समारिया ने राजकीय कन्या इंटर कॉलेज सहित अन्य केंद्रों का निरीक्षण किया। उन्होंने कहा कि 19 अप्रैल को प्रदेश में मतदान होना है। ऐसे में इससे पहले हमें केंद्रों पर सभी व्यवस्थाओं को बेहतर बनाना होगा। निरीक्षण के दौरान उन्होंने

## योगी आदित्यनाथ के पैतृक गांव पंचूर पहुंचे बलुनी, लिया आशीर्वाद



### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : गढ़वाल लोकसभा सीट से भाजपा प्रत्याशी अनिल बलुनी उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के पैतृक गांव पंचूर पहुंचे। जहां उन्होंने अपनी जीत के लिए योगी आदित्यनाथ की माता का आशीर्वाद लिया। भाजपा प्रत्याशी बलुनी ने यमकेश्वर विधानसभा में ग्राम बलुनी से प्रचार

अभियान की शुरुआत की। बलुनी, हनुमंती, मटियाली, कांडाखाल में जनसंपर्क करते हुए वह ग्राम सैना स्थित सीडीएस जनरल विपिन रावत के आवास पर पहुंचे। इसी दौरान भाजपा प्रत्याशी उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के पैतृक गांव पंचूर पहुंचे। पंचूर में उन्होंने योगी आदित्यनाथ की माता के चरण

स्पर्श कर उनका आशीर्वाद लिया। प्रचार अभियान के दौरान विभिन्न स्थानों पर नुककड़ सभाओं में बलुनी ने कहा कि सीडीएस जनरल विपिन रावत के आवास काफ़ी है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को उत्तराखंड से विशेष लगाव है व उनका सपना उत्तराखंड का समग्र विकास है। केंद्र में उच्चस्थ पदों को उत्तराखंड के अधिकारी संभाल रहे।



### राजकीय कन्या इंटर कॉलेज कोटद्वार के केंद्र का निरीक्षण करते अधिकारी

मतदान केंद्रों में बिजली-पानी की व्यवस्था का जांचा किया। साथ ही विभिन्न दिशा-निर्देश भी दिए। कहा कि भारत निर्वाचन आयोग का मुख्य लक्ष्य शत-प्रतिशत मतदान करवाना है। कहा कि निर्वाचन आयोग की तरफ से एक सी-वीगिल एफ लांच किया गया है,

जिसमें कोई भी मतदाता मतदान को लेकर अपनी शिकायत व सुझाव भी दे सकता है। साथ ही तत्काल निराकरण करने की व्यवस्था की गई है। उन्होंने मतदान स्थल पर बुजुर्गों व दिव्यांगों के लिए भी समुचित व्यवस्था किए जाने के निर्देश दिए। कहा कि केंद्रों पर शौचालय

व साफ-सफाई की व्यवस्था पर भी विशेष ध्यान दें। इस मौके पर उर्जाजलाधिकारी सोहन सिंह सैनी, अपर पुलिस अधीक्षक जया बलुनी, तहसीलदार शास्त्री उपाध्याय, नायब तहसीलदार श्रीधर प्रसाद नैटियाल भी मौजूद रहे।

## काशतकारों के लिए मुसीबत बत रहे जंगली जानवर

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : लैंसडैन वन प्रभाग के दुग्ध रेंज के अंतर्गत 14 गांवों के काशतकारों के लिए जंगली जानवर मुसीबत बने हुए हैं। आए दिन जंगली जानवर काशतकारों की फसल बर्बाद कर रहे हैं।

दुग्ध रेंज के अंतर्गत उमरैला ग्रामसभा के राजस्व ग्राम उमरैला, महरगांव, ग्राम सभा सिमलचौड़ के राजस्व ग्राम अल्दावा, सिद्धपुर, कुरीखाल, गोदी छोटी, नाथपु, साझासैण, गुनी बख्तर, ग्रामसभा जमरगढ़ी के वीणी जमरगढ़ी, गोजेट, आमसोड़ ग्रामसभा के आमसोड़, झंडी डांड गांव में ग्रामीणों की आजीविका का प्रमुख साधन खेती है। जंगली जानवर काशतकारों की फसलों को लगातार नुकसान पहुंचाते आ रहे हैं। जिससे काशतकारों की आजीविका प्रभावित हो रही है। ग्रामीण फसलों की सुरक्षा के लिए सोलर फेंसिंग तारबाड़ लगाने की मांग लगातार उठाते आ रहे हैं। पिछले साल

सितंबर माह में वन विभाग की ओर से इन गांवों में सोलर फेंसिंग तारबाड़ लगाने के लिए प्रस्ताव मांगे गए थे। ग्रामसभा की ओर से प्रस्ताव मिलने के बाद लैंसडैन वन प्रभाग ने शासन से बजट की डिमांड की थी। लेकिन अभी तक शासन की ओर से सोलर फेंसिंग के लिए बजट उपलब्ध नहीं कराया गया है,

जिससे काशतकार स्वयं को ठगा महसूस कर रहे हैं। काशतकार मनोहर लाल, माधव नेगी, सुरेशानंद रावत, बलबीर सिंह और मनोज रावत का कहना है कि जंगली जानवर लगातार फसलों को कुचला रहे हैं। शासन की ओर से उनकी फसलों की सुरक्षा के लिए कोई इंतजाम नहीं किए जा रहे हैं।

## टंकी और फिल्टर में नहीं हो पानी की सफाई, यात्री परेशान

जयन्त प्रतिनिधि। सतपुली : नगर पंचायत सतपुली में यात्रियों को सुविधा मुहैया कराने के लिए मुख्य चौराहे सहित कोटद्वार-पौड़ी राजमार्ग पर फिल्टर लगाए गए थे, लेकिन देखरेख के अभाव में मशीन और टंकी शो पीस बन कर रह गई है। ऐसे में यात्रियों को पानी के लिए भटकना पड़ रहा है। यात्री दुकान से पानी की बोतल लेने के लिए मजबूर है। पास ही रहने वाले दुकानदार विनोद खंतवाल, डबल मियां, मकान सिंह का कहना है कि दो सालों से फिल्टर व टंकी से पानी की सफाई नहीं हो रही है। कई बार इसके बारे में जल संस्थान के अधिकारियों को अवगत कराया गया, लेकिन कोई कार्रवाई नहीं हुई। यात्राकाल में यहां से गुजरने वाले यात्रियों को पेयजल के लिए भटकना पड़ता है। मशीन व टंकी बंद होने के चलते यात्रियों को फिल्टर पानी के लिए पानी की बोतल खरीदकर ही अपनी प्यास बुझानी पड़ रही है। इसके लिए यात्रियों को 20 रुपए प्रति बोतल चुकाने पड़ रहे हैं। ऐसे में यात्रियों पर अनावश्यक आर्थिक भार भी पड़ रहा है। इधर, जल संस्थान के जेई सुशील कुमार का कहना है कि यात्राकाल में फिल्टर मशीन की सर्विस करवाई गई थी।

उत्तर टेंकवे		निविदा सूचना	
Tender No. Date		307-DRM-MB-23-24 dt. 01.04.2024	
Name of Work	Provision of 10 New Rooms in existing running room at Chandauli in the section of SSE/WCH under ADE/ND.	319-DRM-MB-23-24 dt. 01.04.2024	Replacement of Old dilapidated of 4 Nos Type-V Blocks (Vasundhara-II) for Districtal Officer's at Moradabad. Estimate No. 12/2024
Tender Closing Date / Time	26.04.2024	26.04.2024	26.04.2024
Advertised Value (Rs.)	1,96,55,570.82	1,81,32,468.89	1,81,32,468.89
Earnest Money (Rs.)	2,48,300.00	2,40,700.00	2,40,700.00
Tender Cost (Rs.)	00.00	00.00	00.00
Bidding Start Date	12.04.2024	12.04.2024	12.04.2024
Period of Completion	12 Months	12 Months	12 Months
च.सं.: 75-W/2/3/Publication		दिनांक: 01.04.2024	963/2024
गाहकों की सेवा में भ्रुकान के साथ			

उत्तर टेंकवे		निविदा सूचना	
Tender No. Date		307-DRM-MB-23-24 dt. 01.04.2024	
Name of Work	Provision of 10 New Rooms in existing running room at Chandauli in the section of SSE/WCH under ADE/ND.	319-DRM-MB-23-24 dt. 01.04.2024	Replacement of Old dilapidated of 4 Nos Type-V Blocks (Vasundhara-II) for Districtal Officer's at Moradabad. Estimate No. 12/2024
Tender Closing Date / Time	26.04.2024	26.04.2024	26.04.2024
Advertised Value (Rs.)	1,96,55,570.82	1,81,32,468.89	1,81,32,468.89
Earnest Money (Rs.)	2,48,300.00	2,40,700.00	2,40,700.00
Tender Cost (Rs.)	00.00	00.00	00.00
Bidding Start Date	12.04.2024	12.04.2024	12.04.2024
Period of Completion	12 Months	12 Months	12 Months
च.सं.: 75-W/2/3/Publication		दिनांक: 01.04.2024	963/2024
गाहकों की सेवा में भ्रुकान के साथ			

